

ПАМЯТКА ТУРИСТА • РЕСПУБЛИКА АБХАЗИЯ

Ваше Туристическое Агентство: _____ Тел.: _____

Туроператор/Принимающая сторона: _____ Тел.: _____

Географическое положение

Абхазия (Апсны) расположена в северо-западной части Кавказа на склонах и у подножия южных отрогов большого Кавказского хребта, омывается Черным морем. Длина береговой линии 210 км. С севера-запада, по р.Псоу, республика граничит с Адлерским районом Краснодарского края, с севера, по вершинам Главного Кавказского хребта, проходит граница с Карабаево-Черкесией, с востока, по Кодорскому и Сакянскому горным хребтам и по р.Ингур - граница с Грузией. Горы занимают 64 % территории - Главный Кавказский, Бзыбский, Гагрский, Чхалтский, Кодорский хребты и их отроги. Наибольшая высота 4046 м. Домбай-Ульген. На юге преобладают холмы и низменности. Реки Абхазии: Псоу, Бзыбь, Гумиста, Кодор, Алдзга, Ингур и др. Озера: Рица, Амткел, Инкит, Голубое, Бебеисир. Лесами покрыто свыше 55 % территории, преобладают дуб, бук, граб, каштан, пихта, ель, на побережье субтропическая растительность. Знаменитые карстовые пещеры: "Ново-Афонская", "Снежная", пещера-пропасть на хребте Арбаика - самая глубокая в мире (1860 м.).

Климат

Мягкий, теплый со среднегодовой температурой +15°C, летом +27°C, зимой +7°C. Прибрежная часть - зона влажного субтропического климата. Самый жаркий месяц - август, температура воды достигает +28°C. С мая до начала октября длится купальный сезон. Осадков выпадает 1300-1500 мм в год. Влажность воздуха 70% и выше. Дожди в теплый период выпадают обильными ливнями, сразу после них устанавливается солнечная и жаркая погода. Иногда погода меняется несколько раз в день.

Часовой пояс соответствует московскому.

Столица Абхазии г.Сухум (Акуа).

Население свыше 320 тыс. чел. - абхазы, армяне, русские, грузины, греки, эстонцы, немцы, поляки, евреи и др.

Язык русский и абхазский (диалекты: абжуйский и бзыбский) - государственные.

Религия христианство (православие), традиционная религия (язычество), ислам (суннитского толка).

Валюта российский рубль. Обменные пункты есть в банках крупных городов.

Время в пути

На автобусе Москва - Сухуми около 26 ч; на поезде - 44 часа 28 мин.; авиаперелет Москва-Адлер - около 2 часов, далее от Адлера до границы на р.Псоу - около 30 минут.

Правила въезда выезда

Въезд на территорию Абхазии для россиян и граждан СНГ безвизовый. Необходимые документы: российский общегражданский паспорт или загранпаспорт, медицинская страховка. Для детей до 16 лет: свидетельство о рождении с вкладышем или штампом о гражданстве РФ (или загранпаспорт); детям до 18 лет если они едут не с родителями, необходимо согласие на выезд от обоих родителей, заверенное нотариально. Для пересечения границы на р.Псоу функционируют 2 моста - пешеходный и автотранспортный, круглосуточно. Если Вы заказали трансфер у пансионата, Вы пересекаете автотранспортный мост на машине пансионата. При пересечении границы на российской стороне нужно выйти из транспорта, самостоятельно пройти зону таможенного и пограничного контроля, задекларировать валюту и подлежащие декларированию предметы. Далее пройти таможенный досмотр и пограничный контроль на абхазской стороне. Автотранспорт в это время проходит отдельный досмотр. Затем пассажиры снова садятся в транспорт и следуют в Абхазию. Если Вы

не воспользовались трансфером или отправляетесь на отдых частным образом, переход границы осуществляется через пешеходный мост. Протяженность пешеходного перехода около 2 км - от Казачьего Рынка до пограничного поста. На этом участке можно воспользоваться услугами частных грузчиков по транспортировке Вашего багажа. Для пересечения границы на личном транспорте с российскими номерами, водителю необходимо иметь при себе водительские права и техпаспорт. Если Вы пересекаете границу не на собственным автомобилем, необходимо иметь генеральную, нотариально заверенную доверенность на транспортное средство, в которой отдельным пунктом разрешается выезд за пределы РФ. При въезде в Абхазию при таможенном досмотре водитель заполняет "Таможенную декларацию транспортного средства" и оплачивает единоразовый сбор за постановку автотранспорта на временный учет. Разрешен ввоз валюты без декларирования до 3000 дол. США, 50000 руб.; обязательно декларируются от 3000 до 10000 дол. США. Запрещен ввоз оружия, наркотиков, психотропных веществ; вывоз эвкалипта, самшиста. Обязательное страхование осуществляется при пересечении Государственной границы Абхазии на мостах р.Псоу. С 28 июля 2006 г. иностранный гражданин, прибывший на отдых в Абхазию сроком на 1 день, обязан оплатить страховой взнос за день пребывания в размере 15 руб., сроком более 1 дня - 10 руб. Дети в возрасте до 6 лет не подлежат обязательному страхованию, на данную категорию лиц распространяется страховой полис одного из родителей без увеличения страхового взноса. Каждый турист старше 14 лет по приезду в Абхазию обязан оплатить администрации дома отдыха единоразовый курортный сбор в размере, установленном местной администрацией. От уплаты освобождаются дети до 14 лет; инвалиды 1, 2 групп и сопровождающие их лица. Для предоставления услуг в санаторно-курортных учреждениях требуется санаторно-курортная карта.

Связь

Телефонные коды некоторых курортов Абхазии: г.Сухум - 99544, г.Гагра - 995443, г.Пицунда - 995443, г.Новый Афон - 995444, так же дозвон возможен через оператора местного узла междугородней связи Вашего города. Доступна мобильная связь стандарта GSM. У Вашего телефона должен быть подключен международный роуминг.

Транспорт

На территории Абхазии расположены два аэропорта - Бабышера и Бамбура. На данный момент туристы прибывающие из России, пользуются аэропортом г.Адлера. Внутри Абхазии можно передвигаться на автобусах, маршрутках или такси. Железнодорожное сообщение республики работает, но не всегда по расписанию. Между прибрежными городами можно передвигаться на туристических рейсовых катерах. Между Абхазией, Турцией и Черноморским побережьем России курсируют паромы. Морские порты расположены в городах - Сухум, Очамчира.

Магазины и сувениры

Большинство магазинов открыты в пн.-пт., с 9-19 ч. Популярные сувениры: предметы национальной одежды и украшения, пояса с кинжалами, головные уборы - черкеска, горный мед, вино, соус аджики, сувениры с видами Абхазии, кристаллы Новоафонской пещеры, изделия из бамбука. Большое количество сувениров Вы найдете на блошиных рынках крупных городов (Сухум, Гагры).

Кухня

Абхазская кухня отличается обилием острых блюд и приправ. Попробуйте национальные блюда: абыста (мамалыга - каша из кукурузной крупы), хачапури (лепешки с сыром), соусы ткемали, аджики, острые фасоль - акуд, копченое мясо, свежий сыр. Подаются блюда со свежими овощами, зеленью и кувшином с

вином. На десерт предлагаются орехи в сладкой оболочке из виноградного сока, печенья, пахлава, халва, пирожки, пастила, патока, кисели и варенье. Для ценителей особого алкоголя, интересна местная виноградная водка – чача. В настоящее время знаменитое абхазское вино производят только Сухумский винзавод. Предприятие выпускает марки красных вин: «Лыхны», «Апсны», «Букет Абхазии», «Эшера», «Чегем», «Амра», «Радеда»; белых вин: «Псоу», «Анакопия», «Диоскурия». Все вина Абхазии отличаются своей легкостью, ароматом, свежестью и неповторимым вкусом. При расчете в ресторанах и кафе, чаевые как правило уже включены в счёт (от 7 до 10%), если нет, то их размер остается на Ваше усмотрение.

Достопримечательности

В Абхазии сосредоточены приморские, среднегорные и высокогорные климато-бальнеологические курорты, пользующиеся широкой известностью во всем мире.

Сухум - столица Абхазии - древний город, расположенный в живописном месте Черноморского побережья. Здесь рекомендуем посетить Ботанический сад, обезьяний питомник, скульптурные и архитектурные памятники города. В окрестностях имеются остатки Великой Абхазской стены, Беслестского арочного моста - архитектурного памятника XII века. Самая высокая точка города - Сухумская гора (201 м), расположенная в северо-восточной части города.

Пицунда - расположена в 25 км от г.Гагра. Морская вода на мысе Пицунда и в районе Лдзаа - самая чистая и прозрачная не только в Абхазии, но и на всем Черном море. Мыс Пицунда примечателен уникальной сосновой рощей, оставшийся от растительного мира Третичного периода. Площадь сосновой рощи - более 200 га, в ней около 27 тысяч деревьев. Рядом расположен еще один редчайший оазис флоры - самшитовая роща. Недалеко Вы найдете Пицундский храм X века, в котором проводятся вечера органной музыки. Здесь же живописные руины римско-византийского города-крепости Питиус с башнями и храмами, украшенными красочной мозаикой и музей истории курорта. Рядом с многоэтажными зданиями курорта находится маяк Пицунды. Он помогал кораблям держать курс в ночном море. Новый маяк установлен на крыше одного из пятнадцатиэтажных корпусов курорта. В ближних горах и ущельях проложен ряд туристских маршрутов, на которых можно встретить руины древних крепостей, храмов, каменные постройки алан-гуары - жилища карликов.

Гагра - расположена в 22 км от аэропорта г.Адлер. Здесь находится одна из главных достопримечательностей Абхазии - Гагрский, или Приморский парк. Здесь растут финиковые пальмы с Канарских островов, кокосовые - из Южной Америки, веерные - из Китая и много других видов и различных экзотических растений. Морская вода в этом районе кристально чистая и прозрачная, горы ближе всего подступают к побережью, окаймляя пляжи своей яркой растительностью.

Новый Афон - расположен в 22 км от Сухума на берегу небольшой бухты. Туристов здесь привлекают сторожевые башни, руины столицы Абхазского царства, отразившей в VIII веке н.э. вторжение арабов, христианский храм VIII века н.э. и часовня в честь иконы Вратарницы Божией Матери, построенная иноками в 1916 г. Приморский парк с лебединым озером. Ново-Афонская пещера: маршрут составляет 1,4 км, температура воздуха в пещере +11°C, небольшой поезд доставляет туристов в пещеру к озерам, сталактитам и сталагмитам, оригинальное освещение спрятанных в расщелинах скал фонарей и величественная музыка создают незабываемую картину.

Озеро Рица - расположено на высоте 1000 м над уровнем моря, глубина - 115 м, длина береговой линии - 7 км. Дорога на озеро идет через горное ущелье вдоль красивой бурной р.Бзыбь, мимо Голубого озера и водопадов. В 18 км выше озера Рица, на высоте 1700 м, расположен Ауадхарский минеральный источник, хранящий огромные запасы целебной минеральной воды, оказывающей широкий лечебно-оздоровительный эффект. По дороге туристам предлагаются канатная переправа через р.Бзыбь, стрель-

бу из лука и арбалета, пейнтбол, конные путешествия на специальной базе отдыха.

Альпийские луга - увлекательное пешее или конное путешествие высоко в горы, например маршрут Ауадхара - озеро Мзы, расположенное 2150 м над уровнем моря, глубина 100 м. Озеро окружено ледником, здесь можно поиграть в снежки в разгар лета. По дороге на озеро можно отведать свежий горный сыр, мед и кислое молоко (мациони) в лагере пастухов.

Гегский водопад - расположен на высоте 530 м над уровнем моря. Его максимальная высота составляет 55 м. Река Гега берет свое начало с северных склонов Гагрского хребта и является самым большим правым притоком р.Бзыбь. Участок дороги по ущелью р.Геги живописен и покрыт лесами – не случайно кинематографисты называют Гегское ущелье «готовой декорацией».

Минеральные воды Абхазии в сочетании с чистым воздухом - способствуют крепкому здоровью и долголетию, некоторые из них: углекислые, карбонатные, натриевые, кальциевые, магниевые - Ауадхара, Ацгара, Сакян; сероводородно-хлоридно-натриевые - Сухум, село Цхуара; слабоминерализованные, термальные - Гагра, Сухум; слабоминерализованные, гидрокарбонатно-натриевые - Мархяул; кальциевые - Окум; высокотермальные - Кындыг, Охурей, Гал, Очамчыра.

Особенности пребывания

Предохраняйте кожу от вредного воздействия ультрафиолетового излучения, пользуйтесь защитными кремами и головными уборами. Возьмите аптечку туриста с необходимыми лекарствами. Не рекомендуется употреблять воду из крана или открытых водоемов. Перед употреблением любой минеральной воды в качестве лечебного средства проконсультируйтесь со своим лечащим врачом дома, так как существуют противопоказания к их употреблению. Тщательно мойте овощи и фрукты. Не употребляйте в пищу мясные блюда, не подвергшиеся термальной обработке. Следует помнить, что национальная кухня может быть острой, жирной и неподходящей для вашего желудка. Рекомендуется, по возможности, сдавать деньги, документы или ценности в сейф дома отдыха. В целях сохранности своих средств не следует вынимать из кошелька на виду у всех большие суммы денег. Не забывайте, что на улицах в любой стране встречаются уличные воры. Не предпринимайте самостоятельных прогулок в незнакомые места в горах или в лесу. Женщинам и девушкам не рекомендуется путешествовать без сопровождения мужчин. Электричество 220В, 50Гц. Расчетный час в гостиницах как правило в 12.00. Будьте внимательными и не откланийтесь от туристических маршрутов, не подходите близко к военным объектам.

Праздники - выходные

1-2 января - Новый год; 7 января - Рождество; 14 января - Акъырныхуа (День сотворения мира, обновления); 8 марта - Международный женский день; 9 мая - День Победы; 30 сентября - День освобождения Республики Абхазия; 26 ноября - День Конституции Республики Абхазии.

Полезные телефоны и сайты

Полномочное представительство Абхазии в РФ: г. Москва, ул. Вильгельма Пика, 4, корп. 2 (в помещении Международной академии духовного единства народов мира), комн. 210. Ближайшее посольство РФ находится в г.Тбилиси: 380062, Тбилиси, пр. И.Чавчавадзе, 51. Тел.: (99532) 91-24-06, 91-26-45. Экстренные службы г.Сочи: Милиция 002, Спасательная служба – 005, МЧС Сочи – 68-02-02, 68-03-03, радиосвязь со всеми аварийными службами города Сочи - 99-20-34. Информационное интернет-агентство www.apsny.ru, www.abkhazia.com, www.abkhaziya.org.

Юридическая поддержка в сфере туризма www.travelexpert.ru